

# Posudek školitele

na doktorskou disertační práci

*Vlastimil Blecha*

## ***Political Movement of Dalits in South India***

*Dalit Movement and Affirmative Action in the Context of Dravidian  
Politics*

### ***Politická hnutí dalitů v jižní Indii***

*Hnutí dalitů a pozitivní diskriminace v kontextu drávidské politiky*

Magistra Vlastimila Blechu jsem znala již jako studenta indologie se zaměřením na tamilštinu a politologii se specializací na politické strany a stranictví. V Ústavu jižní a centrální Asie FFUK u mne absolvoval magisterské kurzy moderních dějin a současných sociálních a politických problémů Indie. Sledovala jsem jeho aktivní práci v seminářích, stejně jako výsledky jeho dílčích i státních zkoušek. Zájem o moderní politický vývoj v jižní Indii se u něj projevil již výběrem tématu magisterské diplomové práce, kterou obhájil v červnu 2004. Práci nazvanou „*Drávidské hnutí*“ věnoval vzniku a vývoji specifické ideologie tzv. drávidského nacionalismu v nejjihnějším státě indické federace, Tamilnádu.

Během doktorského studia absolvoval Vlastimil Blecha dvě studijní stáže na indologických pracovištích v Evropě. V letním semestru roku 2005 pětiměsíční pobyt v rámci programu Erasmus na fakultě orientálních studií na univerzitě La Sapienza v Římě (Facolta degli Studi Orientali, Università degli Studi di Roma – La Sapienza) a v akademickém roce 2005/2006 roční stipendijní pobyt na Institutu politické vědy jižní Asie (Institut für politische Wissenschaft Südasiens) na univerzitě v Heidelbergu.

Od listopadu 2006 do října 2008 působil Mgr. Blecha jako doktorand v Orientálním ústavu Akademie věd v oddělení jižní Asie. Jako pracovník Orientálního ústavu publikoval několik článků v časopisech *Nový Orient* a *Archív Orientální* a spravoval anglické webové stránky ústavu. Od října 2008 do ledna 2010 pracoval a od září 2011 do současnosti znovu pracuje jako tlumočnick tamilštiny a sinhalštiny pro *Mezinárodní červený kříž* na Šrí Lance. Mezitím od března 2010 do srpna 2011 působil jako projektový koordinátor barnských projektů ve společnosti *Člověk v tísni o.p.s.*

V rámci svého indologického bádání se Mgr. Blecha specializuje na moderní společnost a politiku jižní Indie, nacionalismus v Indii, interakci mezi tradiční kastovní společností a moderními demokratickými institucemi indického státu a zahraniční politiku Indie. Z indických jazyků ovládá tamilštinu, sinhalštinu a pasivně hindštinu. Kromě článků v časopisech *Nový Orient* a *Archív Orientální* je autorem kapitol věnovaných Indii v publikacích zabývajících se geopolitikou a nástupem nových mocností ve světové politice vydaných Ústavem mezinárodních vztahů a Centrem pro sociální a ekonomické strategie (CESES) při FF UK. V letech 2006/2007 a 2010/2011

přednášel předmět *teritoriální kurz – Indie* (česky) a *territorial studies – India* (anglicky) na Metropolitní univerzitě Praha.

Postgraduální studium oboru Dějiny a kultura zemí Asie a Afriky zahájil v září 2004 a jako téma své disertační práce si zvolil „*Nacionální symboliku v politice jižní Indie.*“ V navržené práci chtěl rozvinout problematiku ideologického působení drávidských stran na tamilské voliče prostřednictvím masmédií, zejména filmu a televize. V létě 2005 odjel do Indie, aby metodou zúčastněného pozorování studoval vliv masmédií a politické propagandy na obyvatele tamilského venkova. Během tříměsíčního studijního pobytu v obci Alaveli v Tamilnádu jej však zaujala situace nejnižších hinduistických kast tradičně označovaných jako „*nedotýkatelní*“, kteří se dnes sami nazývají jako „*dalité*“ (hidské slovo, které lze zhruba přeložit jako „*utlačovaní*“) na tamilském venkově a aktivita nových tzv. *dalitských* politických stran usilujících o zrovnoprávnění dalitů. Po návratu z terénního výzkumu požádal o změnu tématu disertační práce na „*Politická hnutí dalitů v jižní Indii*“ a tato změna mu byla umožněna. V roce 2007 podnikl druhou studijní cestu do Indie, během níž metodou dotazníkového výzkumu a řízených rozhovorů zkoumal postavení dalitů a rozdíly v míře diskriminace i v rozsahu aktivit dalitských politických stran ve dvou různých oblastech Tamilnádu, v obcích Alaveli a Kíripatti.

Mgr. Vlastimil Blecha splnil veškeré povinnosti doktorského studia. Rovněž jeho anglicky psaná a poměrně obsáhlá studie, jejíž jádro spočívá na poznatcích získaných doktorandovým vlastním terénním výzkumem, splňuje všechny předpoklady kladené na doktorskou disertační práci. Nic tedy nebrání tomu, aby byla předložena k obhajobě.

V Praze 21. března 2012

Phl

Sc.

